

# 持续激活队伍建设“一池春水”

## ——郓城县检察院狠抓青年干警培育工作综述

近年来,郓城县检察院秉持“打基础、利长远”的理念,坚持正确政绩观与用人导向,将青年干警培养视为强基工程、系统工程和长远工程,作为推动检察事业高质量发展的“关键增量”常抓不懈,形成“人人为郓检增光添彩、个个在郓检发光出彩”的生动局面。如今,在郓城县检察院,40岁以下青年干警有51人,占比达到57%,已然成为推动检察事业发展的中坚力量。

### 创新成长模式,激发队伍内生动力

人才是队伍建设的“源头活水”。针对队伍曾存在的年龄结构问题,自2020年起,该院党组积极争取郓城县委支持,陆续招录19名青年干警,有效补充年轻力量。

在注重人才引进的同时,该院高度重视对新人的引导培育,制定青年检察官队伍建设实施意见,细化措施15条。成立青年工作委员会,搭建“青研社”青年理论学习平台,打造“青年之家”,为青年干警提供专属活动阵地。结合检察业务和成长客观规律,为每名青年干警建立人才成长档案,挖掘青年干警的优势特点,充分考量岗

位匹配度,畅通检察人员岗位交流通道,实现人尽其才、才尽其用,人岗匹配度高达85%。

此外,该院积极健全“青蓝计划”“师徒结对”培养机制,为每名新进干警配备一名业务导师,实现理论共学、业务共研、案件共办;设立“检察长助理”制度,采用“班子成员+青年干警”模式,选拔政治坚定、勤学善思的青年干警轮流担任班子成员助理,通过参与重大活动、列席重要会议,起草重要文件等工作,引导青年干警把握正确政治方向,全面提升系统思维和大局意识。

### 多元锻炼培养,练就过硬本领

“工欲善其事,必先利其器。”青年干警的成长离不开自身业务能力的提升。

在专业训练上,该院打造“书香郓检”品牌,搭建“五四讲堂”“水浒讲坛”等讲学平台,将政治学习、案例分析、业务研究深度融合,鼓励青年干警走上讲台,促进学习,强化本领;在实践历练上,秉持“把最强的兵派到最前线”理念,让青年干警在扫黑除恶、打击金融犯罪、电信诈骗、非法集资等攻坚行动中冲锋在前,在服务企业、护航

民生、参与社会治理等重点工作上解决难题,为民办实事。

探索AB岗制度,12名青年干警跨部门加入未检专班、青年写作小组等,着力培养“一岗多能”的复合型人才。与省检察院派驻郓城优选生共同开展“联学共进·星耀鲁鄂”活动,在理论研究、疑案办理方面携手共建,实现人才资源的“叠加效应”;在赛场淬炼上,密切关注上级检察院竞赛计划,提前谋划,尽早准备。妥善处理工作与学习的关系,科学制定集训方案,助力青年干警全面冲刺提升。

近年来,该院教育培训成果丰硕,先后有6人次荣获全省检察信息和公文写作、政工、案件管理、控告申诉、电子数据取证业务标兵,26人次荣获全市业务标兵。在今年的全市检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛中,3人荣获全市十佳公诉人、3人获优秀公诉人提名奖,成绩位列双第一。

### 完善正向激励,营造比学赶超氛围

用好正向激励,让想干事、敢干事、干成事的干警受尊重、有地位,持续激扬接续

奋斗的朝气和锐气。

为营造“能者上”的良好工作氛围,该院秉持公平公正、任人唯贤的原则,建立科学完善的人才选拔与任用机制。提拔任命33岁党组成员1人,提拔1990年左右出生的专职检委2人,调整充实中层正副职青年干警20名,让有能力、有担当的干警得到晋升机会,使队伍结构更趋合理,干警积极性得到有效调动。

常态化开展“季度最美——郓检之星”“优秀共产党员”等评先树优活动,在机关部门内设置荣誉墙,在微信公众号开设专栏,多渠道展示优秀青年风采,对在业务竞赛、案例培育、重点工作上取得优异成绩的干警及时表扬,让身边榜样成为“有形的正能量”“鲜活的价值观”。

通讯员 徐伟峰 王淑敏 记者 胡德光

平安菏泽



暑期安全记心间

▲为增强未成年人的防溺水安全意识,有效预防和减少溺水事故发生,近日,成武县检察院干警走进成武县南鲁集镇王店村开展防溺水安全教育,用趣味互动课堂为孩子们送上“安全指南”。在王店小学暑托班,检察官通过模拟落水场景、互动问答等形式,让孩子们在欢快的氛围里增强安全意识。

通讯员 徐海艳 摄

## 鲁西新区公安分局车站派出所 织密辖区防线 守护群众安全

7月9日23时许,在某小区停车场内,市公安局鲁西新区分局车站派出所民警带领小区保安员开展巡逻,一辆未锁汽车的后座上,黑色公文包赫然可见。民警立刻举起对讲机:“综合指挥室,巡逻发现一辆未锁机动车,车内有贵重物品,请求查询车主信息。”这是车站派出所开展“三车”治理守护平安行动中的一幕。

当前,盗窃自行车、电动车和盗窃机动车内财物案件成为盗窃案件多发类型。群众的每一声叹息都化作民警肩头沉甸甸的责任。在菏泽市公安局鲁西新区分局统筹指导下,自5月起,车站派出所开展“三车”治理守护平安行动,切实织密了辖区防线,守护群众财产安全。

优化巡逻防控。车站派出所将辖区划分为8个责任区,以辖区主次干道、社区分布为基础划定责任范围,每个责任区明确一名负责人和具体的民辅警,确保各项工作任务落实到人,通过定期例会共享线索,调整策略,同时发动群防群治力量积极参与,确保辖区防控无死角盲区。根据“三车”盗窃案件的发案规律和特点,车站派出所合理调整巡逻路线和时间。在案件高发时段和区域,他们增加巡逻频次,提高见警率和管事率;采取车巡与步巡相结合的方式,对小区周边、停车场、背街小巷等区域进行全方位巡查,及时发现和处置可疑人员和车辆。

加强警民联动。车站派出所积极发动社区网格员、志愿者、物业保安员等社会力量参与治安防控工作,组建“平安志愿者”队伍。民警定期对志愿者进行培训,提高其发现和识别可疑情况的能力。同时,他们建立信息共享机制,志愿者一旦发现可疑情况,及时向车站派出所报告,形成警民联动的良好局面。在开展“扫街式”巡逻的同时,车站派出所加大宣传力度。民警警化身“安全卫士”,深入社区、学校、企业、商铺,见缝插针开展宣讲活动。“三车”治理守护平安行动开展以来,车站派出所民辅警在社区、学校、企业举办安全知识宣讲活动40余场次,切实增强了群众的防范意识。

此外,车站派出所还联合相关警种部门,加大打击追赃力度,深挖盗窃团伙。目前,“三车”治理守护平安行动已取得了显著成效,辖区内自行车、电动车盗窃案件数量同比下降61%,车内财物盗窃案件数量同比下降73%,群众的财产安全得到了有效保障。

通讯员 李增强 郭青 记者 胡德光

## 曹县:AI赋能 提升基层治理“智”与“效”

在曹县综治中心,调解员输入相关材料,轻点鼠标, AI系统3分钟便完成过去几天的纠纷研判。面对矛盾纠纷化解的效能困境、人力瓶颈与数据壁垒等问题,今年,曹县县委政法委积极探索综治AI智能辅助系统,开创了基层治理“AI赋能、数智转型”新路径,将人工智能与法治理念深度融合,绘就了一幅高效、智能、为民的基层治理新画卷。

曹县创新构建“1+1+2+5”智能工作体系,以自研的垂直领域推理大语言模型为核心驱动,依托法規案例的知识库与“四源”数据的动态数据库,筑牢系统运行的坚实数据根基。

聚焦基层综治实践需求,精心打造五大智能应用场景:信息检索实现关键数据秒级锁定,大幅提升信息获取效率;事件研判自动概括矛盾焦点、精准分类矛盾类型;处置建议环节生成详细

的人员画像与科学的调解策略;便民服务提供一键式法律咨询,让群众足不出户便能获取专业法律帮助;决策参考实时动态感知风险态势,为科学决策提供有力支撑。通过AI辅助系统优化数据检索与信息核对功能,运用“自动概括”“自动分类”等先进技术,将复杂案件的研判时间从3—5天大幅压缩至3分钟,基层治理效率实现跨越式提升。

6月,曹县综治AI智能辅助系统正式上线运行,这一成果标志着曹县基层治理智能化转型迈出关键一步。该系统构建起包含240GB法律知识和超1亿条矛盾纠纷数据的“双库”体系,以及覆盖4类事件库和13类人员库的综合信息库,形成了庞大且完备的数据支撑网络。

自系统运行以来,处理效率指数级提升,成功破题300余件遗留矛盾纠纷,超前识别高风险矛

盾准确率提升40%;基层事务日处理量倍增,当场调解成功率提高35个百分点;民生服务优化超1200次,群众满意度同比跃升20%。

综治AI智能辅助系统首次实现“大语言模型+多源数据融合”在基层社会治安综合治理中的规模化落地,构建“AI+调解员”协同机制,为全国综治智能化提供了可复制、可推广的经验。

“科技赋能不是替代人工,而是让治理更精准、服务更温暖。”曹县县委政法委书记田伟表示,未来,将持续深化AI在城建、物业、劳资、涉法涉诉

施救。当时,东明县黄河段正在排凌,湍急的河水裹挟着冰块流向下游,河面上漩涡涌动,两名儿童随时都有生命危险。武国升边跑边脱掉胶鞋,跳入河中施救。他先抓住离岸边较近的张某嘉,托着孩子奋力划动。将其救上岸后,交给赶来的父亲照看。此时张某悦已被冲向河流中央。武国升救人心切,再次跳入河中,奋力游向张某悦。但是,由于河水冰冷,冰凌阻碍,身穿厚衣的武国升虽然水性好,却游得越来越慢。就在他将要抓住女童时,突然被一个漩涡卷了进去,不幸牺牲。2022年,武国升被授予“山东省见义勇为模范”称号。

2021年2月21日下午4时30分,武国升与父亲武喜增在黄河滩区原高村浮桥南,距离黄河岸边约200米处灌溉冬麦时,忽然听到一名老人呼救:“救人啊,有人掉黄河里了!”武国升急忙放下喷水带,奔向河岸,发现女童张某悦正在河面挣扎,其弟弟张某嘉下河试图

单县法院:沉浸式法治课让法律“活”起来

本报讯 (通讯员 王鑫 沙伊 记者 胡德光)近日,单县法院迎来单县实验中学师生参观学习,通过“沉浸式体验+互动式教学”的创新模式,让青少年在亲身参与中感受法治精神。

在法警大队指导下,同学们依次通过专业安检通道。X光机、金属探测仪等设备有序运转,法警现场演示规范操作流程,并讲解司法安全检查的重要意义。同学们认真观察设备运行,不时发出惊叹,对法院安全保卫工作有了全新认识。

诉讼服务中心内,工作人员生动演示网上立案全流程。讲解员将服务中心比作“法治超市”,详细介绍各功能窗口

的便民服务。学生法治志愿者李炎泽以学长身份,用亲身经历讲述调解故事,让法律知识变得通俗易懂。同学们边听边记,对智慧法院建设成果赞叹不已。

在刑事审判庭,法警们开展突发事件处置演练,规范利落的动作赢得阵阵掌声。随后,师生们旁听真实案件审理,法官助理结合案例开展网络安全教育。活动最后,全体学生在国徽下庄严宣誓,稚嫩而坚定的承诺声回荡在法庭。

这场别开生面的开放日活动,通过“看、听、做、思”的全方位体验,让抽象的法治概念变得可触可感。同学们纷纷表示,这是一堂生动难忘的法治实践课,自己今后要做知法守法的新时代好少年。

## 多元调处解“心结” 绘就基层新“枫”景

近年来,成武县公安局苟村集派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥派出所前沿阵地作用,搭建调解平台,整合多方资源,健全联动机制,把各类矛盾纠纷化解在小、处置在早,有效维护了社会和谐稳定,为基层社会治理注入了新活力。

“千里修书只为墙,让他三尺又何妨。”今年5月,成武县苟村集镇村民李某与刘某因宅基地产生争议,其间互相辱骂,引得村民议论纷纷。据了解,李某与刘某的矛盾源于历史遗留的宅基地界限不清问题。多年来,双方对土地边界各执一词,互不相让,多次发生争执,此次墙体变形倒塌让双方矛盾再次升级,邻里关系一度剑拔弩张。面对纠纷,苟村集派出所迅速启动“警调联动”机制,民警和司法所人员多次深入村庄,走访了解情况,与双方子女恳谈10余次,亲民调解室、睦邻智囊团、专业律师等调解员协同发力,依法

解决纠纷,让双方握手言和,重新签下和解之约,承诺共护邻里清宁,困扰数年的邻里矛盾画上圆满句号。清代“六尺巷”的谦和之风,穿越百年时光,在这里焕发新生。“真心感谢咱民警同志的调解,我又多了个好邻居。”握着民警的手,刘某和李某感激不已。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力

打响“亲民”调解品牌。苟村集派出所创新运用“加减乘除”及“银邻”工作法,实现矛盾纠纷一站式接收、全链条化解,绘就了以和为贵、多元共治的基层治理新“枫”景。通讯员 孔令乾 记者 胡德光



信访等领域矛盾纠纷处置中的应用,推动治理模式从“被动响应”向“主动预防”转型,以科技之力提升执法司法规范化水平。

文/图 通讯员 牛文杰 记者 胡德光

# 全民反诈 人人有责

【反诈秘诀:“三不一多、六个一律、八个凡是”】

### “三不一多”

未知链接不点击;  
陌生来电不轻信;  
个人信息不透露;  
转账汇款多核实。

### “六个一律”

接到陌生电话,只要谈到银行卡,一律挂掉;  
谈到中奖,一律挂掉;  
谈到“电话转接公安局、法院”,一律挂掉;  
所有短信,但凡让点击链接的,一律删掉;  
微信里不认识的人发来链接,一律不点;  
凡是提到“安全账户”的,一律是诈骗。

### “八个凡是”

凡是自称公检法要求汇款的;  
凡是叫你汇款到“安全账户”的;  
凡是通知中奖、领取补贴要你先交钱的;  
凡是通知“家属”出事要汇款的;  
凡是在电话中索要银行信息及短信验证码的;  
凡是让你开通网银接受检查的;  
凡是自称领导要求打款的;  
凡是陌生网站要登记银行卡的,统统不要相信。